

“解债”业务，是“解”还是“劫”？

——金凤公安破获涉金融领域黑灰产、“解债”类非法集资案

本报记者 丁丁 刘炳宇 文/图

天下竟有这样的坏事——只需交2.5折，借银行的钱不用付利息，还可以少还，甚至免除自己欠银行的债务？介绍他人还能获利甚至“解套”？

在部分社交平台上，人们唯恐避之不及的债务问题，竟然成了有些人眼中的“香饽饽”。

近年来，一些“解债”“平债”机构应运而生。这些机构号称可在债权人和债务人之间搭建桥梁，化解债务纠纷，甚至保证提供高额回报。本来你正在为每个月给银行还贷款、付利息焦头烂额，突然有机构号称能够帮忙化解债务，分期偿还，不但能将不良债务进行有效化解并且还能盘活，前提是得先交“服务费”。机构收了“服务费”，就能省去追债的麻烦，轻松免除外债……这样“双赢”的事何乐而不为呢？小心！事情没这么简单，这很有可能是一个非法集资陷阱。

今年6月，金凤区公安分局经侦大队接到辖区多家银行提供线索，称有中介机构肆意曲解国家银保监会有关不良资产处置文件精神，专门针对信用卡、贷款逾期客户，以2.5折“解债”为幌子，大肆收取债务人“解债”资金。

在自治区公安厅经侦总队、银川市公安局经侦支队的支持下，根据掌握的线索，金凤区公安分局经侦大队大队长李越带领民警经过长时间缜密调查，在掌握完整证据链后，固定证据，果断出击。7月24日，办案民警在深圳公安机关的配合下，深圳、银川两地同时收网，同步抓捕犯罪嫌疑人16人，查封涉案资产价值超千万元，侦破涉及多人的“解债”类非法集资案件。

2.5折出售债务即可解套 是雪中送炭还是落井下石？

“老李，最近有个好路子，欠银行的钱不但不用给利息，本金也可以免掉。”“真有这种好事？赶紧说来听听。这事要是能办成，我借银行的钱也可以不用还了。”在一次饭局上，家住银川的老李听朋友王某说可以成功解除大额银行债务的事，心动的他连忙向对方询问细节。

“老李，你也知道我之前做生意、炒股票一直套信用卡，股票和生意全赔了，欠了银行不少钱，加起来有20多万元。每个月必须按时给银行还钱、还利息，我到处想办法借钱还债。前段时间我从朋友圈看到有人专业解债的信息，为此我还专门咨询过一个在银行工作过的亲戚，了解到银保监会确实有鼓励坏账处置的相关政策。我找到广律（深圳）法务服务有限公司（以下简称广律公司）银川分公司，只花了5万元，和对方签了解债合同，再过一段时间，我20万元的债务就能解除了。你不要也办一下？”

拿到“解债”公司银川分公司的地址与联系电话后，老李虽然也很想花尽量少的代价解除自己10万元的银行债务，但害怕受骗的他还是决定进行一番前期调查。于是他根据王某提供的信息，找到了位于兴庆区的一家广律公司代理商。来到该公司后，看到公司里一应设施、人员均较为齐备，老李的戒心有所消减，遂找到业务经理了解相关政策。

“现在很多人都有负债，也有很多超过还款期限不还。一旦计提为坏账，银行将会打包卖给不良资产处置公司（AMC公司），将坏账处理掉是很普遍的做法。广律公司有特殊的渠道，可以通过与银行和AMC公司运作，将客户负债的信用卡、贷款信息从银行调出，并且通过运作买回客户的债权，帮助对方解债。客户只需要支付总债务2.5折的服务费，并与本公司签订“解债”合同即可。”

该业务经理还表示，并非所有人都能成功签约，其中公务员、事业单位人员以及公检法司相关部门员工，按照相关规



金凤警方押解犯罪嫌疑人回银。

定，无法办理“解债”业务。正是该经理的这句话，彻底打消了老李的疑虑。于是他按照对方的要求，将2.5万元“解债”费用打入了对方提供的银行账户，并与对方签订了“解债”合同，拿着看似无懈可击的合同，老李心满意足地回了家，满心期待地等着债务解除的信息。殊不知，等待他的是一场精心编织的谎言与骗局。

拉来客户可获高额回报 部分债务人摇身一变成为“解债”业务代理商

老李成功签约后，王某的银行卡如约收到了广律公司打来的业务提成2000余元。自己不仅即将成功解套，侧面帮助了朋友，现在还获得了收益。此前交纳699元成为广律公司“和解专员”的王某顿时有了继续“升级”的念头。他很快联系到此前联系的业务经理，说明自己的意图，又向对方公司账户打入6980元，并如愿拿到了更高级别的办事资格，干劲满满的他，又联系了多名亲朋好友，不厌其烦地介绍“解债”业务。

看到王某有很强的晋级意愿，该客户经理告诉王某，办事处之上，还有运营中心和分公司两个级别。只要交纳更多代理费就可以获得更高的提成。不但能从发展的客户身上拿到不同比例的奖励提成，根据代理级别的不同，还能拿到客户交纳和解费3%到11.5%的奖励。对此说法，王某深信不疑，在他的介绍和怂恿下，很快又拉来了两名新客户。这些人不知道，该公司所谓的“解债”手段，正是利用了很多债务人急于还款，又对相关政策法规似懂非懂的心理，通过向银行恶意投诉或提供客户虚假困难证明等方式，进一步取得客户的信任，最终通过签订合同等手段骗取客户资金。

多家银行报案反映相关线索 金凤警方破获“解债”类非法集资案

办案民警马平告诉记者，去年以来，金凤公安先后接到多家银行在宁分行的反映，称有客户在向银行申请减免信用卡、贷款逾期利息和手续费过程中，存在中介机构恶意投诉或提供虚假困难证明材料，以及向不法机构交纳2.5折“解债”费等情况。

接到线索后，办案民警经过走访调

查、分析研判，发现位于银川市兴庆区某写字楼的峰鸣公司伙同广律公司，打着“为国分忧、为民减负”的幌子，肆意歪曲国家有关不良资产处置的政策，以交纳2.5折资金在6个月至18个月内免除债务为诱饵，通过收取“解债”费、下线代理费等方式，在银川及周边地区变开展非法吸收公众存款行为。

民警经过进一步调查发现，宁夏峰鸣公司、深圳广律公司在未经国家金融主管部门批准的情况下，以“解债”为幌子，每单按照“解债”总额的25%收取服务费，面向社会不特定群体变相非法吸收资金，用于发放代理商佣金和日常经营开支。

“犯罪嫌疑人胡某芬、何某棠、吕某远等人在深圳市龙华区创建深圳广律公司，在全国6个地区等地设立控股子公司和分支机构，通过招商会、发展代理商等方式，在全国范围经营2.5折“解债”业务，并大肆收取解债服务费。”金凤区公安分局经侦大队大队长李越介绍，深圳广律公司制定代理商佣金制度，搭建专门业务平台记录、发放业务佣金，累计在全国发展超2万名代理商，收取2000余万元代理费，向5000余名“解债”人收取超过2亿元“解债”服务费。其中，宁夏峰鸣公司薛某、李某等人作为宁夏地区代理商，帮助深圳广律公司在银川及周边地区吸收200余人超700万元资金。经初步调查，广律公司非法收取的上亿元资金，大部分用于代理商佣金和经营开支。

警方解密2.5折“解债”骗局

记者在采访中了解到，广律公司所谓的2.5折“解债”业务存在严重的欺诈性。广律公司在未经金融管理部门批准，且向社会不特定群体吸收资金的行为，已涉嫌非法吸收公众存款罪，社会危害性极大，且投资人均为负债或失信人员，一旦爆雷，后果不堪设想。

该犯罪团伙在收取债务人“解债”费后，宣称在6个月到18个月全权托管债务人信用卡等债务，直至化解成功。但实际上，当18个月到期后，一旦无法清退，不仅



民警查获的作案工具。

耽误了债务人的正常还款期限，而且对债务人财产进行了又一次侵害，势必会引发大量债务人通过报案索回本金，同时还会引发银行金融机构针对债务人的大量诉讼案件，最终导致债务人的债务总量增多，征信逾期率升高。

广律公司宣称对信用卡、网贷等个人信用债务提供“解债”服务，以化解债务纠纷为由，向参与者收取高额服务费、咨询费、保证金等，骗取参与者钱财的行为，涉嫌非法集资、诈骗、传销等违法犯罪。所谓的“解债机构”大概率是“套”而非“解”，这些所谓的“解债”公司在工商注册范围内没有“解债”项目，毕竟“解债”公司是严禁注册的。广大群众要擦亮双眼，提高警惕，解决债权债务纠纷应通过协商、调解、仲裁、诉讼等合法方式，不受所谓的“解债”机构蛊惑，不为高额回报所诱惑，不向所谓的“解债”机构交纳服务费或保证金，防止二次受损。

“犯罪嫌疑人肆意曲解国家银保监会有关不良资产处置文件精神，谎称收取‘解债’服务费后，可在银行向不良资产处置公司（AMC公司）打包处置不良资产包过程中进行对接运作，以1折至2折的价格将债权买回，从而帮助客户化解全额债务。”专案组办案民警马平说，在此骗局中，受害对象均为信用不良或负债逾期的群体，多者负债近百万元，少者负债近20万元。绝大多数人抱着侥幸心理，以继续借贷、刷信用卡等方式筹集资金向广律公司支付“解债”服务费，导致旧债未清、又添新债。

目前，该案件还在进一步侦办中，相关追赃挽损工作正在全力推进中。

警方提醒：要提高警惕，增强风险防范意识和识别能力，民事借贷中的债权人、债务人应当通过法定途径解决债权债务纠纷，民间投资人应当理性投资，谨防上当受骗，拒绝高利诱惑，远离非法集资。因参与非法集资受到的损失，由集资参与者自行承担。如发现涉嫌非法集资线索，请及时到公安机关报案。

是谁盗刷了他的信用卡

本报记者 丁丁

开通小额免密支付本想给自己行方便，却不让他钻了空子。近日，银川市公安局金凤区分局经侦大队破获一起信用卡盗刷案，追回被害人被盗刷的51笔钱款，共计5万余元。

信用卡连续被盗刷

7月1日，家住银川市的小杨到金凤区公安分局经侦大队报案，称其本人使用的信用卡在2023年11月30日至2024年6月9日期间被连续盗刷5万余元，请求公安机关处理。民警询问得知，小杨目前使用的信用卡并非其本人名下信用卡，而是其姐夫大杨名下的，绑定的手机号码也是大杨的。

从2023年11月起，大杨陆陆续续收到多条小额的信用卡消费短信提示，想着信用卡本来就一直放在姐夫那里让其使用，花多少都是小杨自己还款，所以大杨也并未在意。而对于姐夫小杨来讲，虽然账单上有很多笔非本人的消费，但他一直以为大杨也在同时使用该信用卡绑定手机支付，因为每次花的钱又不多，自己也不好意思去问大杨，所以小杨每月还是像往常一样定期还款。

是谁在刷卡消费

就这样，小杨和大杨都互相认为信用卡是对方在用，直至今年6月9日晚上，小杨去找大杨吃饭，两人坐在一起边吃边聊，正聊得开心之际，大杨的手机突然收到一条信用卡消费短信提醒，提醒大杨放在小杨手里的信用卡刚才又消费了100元。看着手机上的短信消费提醒，二人瞪大眼睛，两人都坐在这里吃饭，谁也没有使用信用卡，这钱是谁刷的？不聊不知道，一聊吓一跳。两人这才发现放在小杨手里的信用卡早已丢失并被连续盗刷了51笔。两人翻看消费记录核查发现，小杨最后一次使用该信用卡是2022年8月在某餐厅，后来就一直未使用过。

了解情况后，办案民警通过向多家银行调取信用卡银行流水，结合POS机注册信息等相关证据材料分析，发现犯罪嫌疑人侯某某有重大作案嫌疑。

使用POS机盗刷现金

8月22日，办案民警依法传唤犯罪嫌疑人侯某某到案接受讯问。起初，侯某某抱着侥幸心理，拒不承认盗刷他人信用卡的行为。办案民警讲事实、摆证据，最终在详实的证据面前，侯某某心理防线崩塌，对犯罪事实供认不讳。据侯某某供述，其2023年11月在本人经营的一家美食餐厅里捡到了一张某银行信用卡，为非法获利，遂使用POS机尝试小额盗刷现金，因该卡小金额消费可免密支付，只要手头紧张需要花钱，侯某某就通过POS机刷小额现金供自己消费，2023年11月30日至2024年6月9日期间，陆续盗刷小杨名下的信用卡共计51笔，消费这么久也没有人找自己，以至于侯某某都认为这张信用卡就是自己的，其通过盗刷所获取的钱款全部用于个人消费。

目前，犯罪嫌疑人侯某某已被警方依法采取刑事强制措施，案发后，侯某某的家人向报案人小杨退还了盗刷的5万余元，案件正在进一步办理中。

9月9日，记者在采访经侦大队大队长李越时，他告诉记者，由于现在大多数人手机绑定银行卡消费，银行卡、信用卡都不带在身边，如果开通了免密支付，银行卡、信用卡一旦丢失就会给他人可乘之机，所以一定要保管好自己的银行卡、信用卡，谨慎开通免密支付。

银川公安筑牢夏夜“防护墙”

本报讯（记者 丁丁）大街小巷警灯闪烁，给群众带来看得见的安全感。在夏夜治安巡查防控集中统一行动中，银川市公安局强化打击整治，巡逻盘查、隐患排查和防范宣传，降警情、控发案、提质效，筑牢夏夜“防护墙”，当好平安“守夜人”。

此次行动主要针对夏季社会治安规律和夜间违法犯罪特点，严格落实“1、3、5分钟”快速响应机制，检查车辆3166辆次，盘查人员1671人次，以强大声势震慑犯罪，以精心排查消除隐患，以集中宣传筑牢防线，及时打击查处现行违法犯罪活动，有效防范清除各类风险隐患。结合辖区实际，聚焦群众反映强烈的突出问题，对重点区域、重点场所开展“地毯式”“拉网式”清查，检查场所1115个，排查整治各类安全

隐患180处，全方位严查实名制登记落实情况，核查流动人口信息、排查各类安全隐患、挤压违法犯罪活动空间，进一步发现清剿治安死角盲区，全面净化社会治安环境。交警部门紧盯重点路段、时段，采取定点检查与流动巡逻相结合的方式，科学设置查控卡点，加大路面巡查和路查路控力度，开展重点路段交通违法行为整治，查处各类交通违法行为344起，严查“三超一疲劳”、酒驾、醉驾、飙车炸街等违法犯罪行为，进一步筑牢道路交通安全防线。坚持广泛宣传和重点防控相结合，多媒体、多角度、多渠道，围绕防范、电反诈、反邪教、拒酒驾、化解矛盾纠纷等，科学设置宣传点，靶向开展安全宣传，面对面为群众答疑解惑，提高群众的防范意识。

现金160余万元、车辆25辆…… 红寺堡公安集中发还涉案财物

本报讯（记者 吴彩华）“我以为被骗的钱追不回来了，没想到接到了公安民警的电话，失而复得的心情真的让我太高兴了！”受损群众吴某某激动地说。

9月5日下午，吴忠市公安局红寺堡区分局举行了2024年涉案财物集中发还仪式，向受害群众现场发还挽回的现金160余万元、车辆25辆、手机28部、电瓶14块、光伏建设配件1200余件、建筑施工材料4000余件。

现场还摆放了宣传展板，设置了普法宣传点，通过展板讲解、

发放材料、剖析案例、咨询解答等方式，为现场群众宣传反电信诈骗、交通安全、网络安全、防溺水等方面的安全知识。今年以来，红寺堡区公安分局共破获刑事案件201起，抓获犯罪嫌疑人338人，刑事案件发案数同比下降5.6%，破案率同比上升2.6%。“夏季行动”以来，共破获刑事案件74起，抓获犯罪嫌疑人111人，上网在逃人员27人，其中侦破“夏季行动”市局挂牌督办案件2串，抓获目标在逃人员3人，查处治安案件122起，打击处理131人。

男子恶意破坏共享电动车 民警要求嫌疑人赔款道歉

本报讯（通讯员 马焯）“感谢警察同志快速破案，挽回了我们的财产损失。”9月3日，某共享单车公司向固原市公安局原州区分局原州派出所送来一面锦旗。

8月27日，固原市公安局原州区分局原州派出所接到某公司员工报警，称其公司的共享电动车被恶意丢弃在古雁岭，车身被损坏。接警后，值班民警辅警迅速赶到现场了解情况并展开调查工

作。民警通过取证和分析，很快锁定了损坏共享电动车的嫌疑人马某某，并将其依法传唤至新区派出所接受调查。经询问，马某某对自己的违法行为供认不讳。他坦言，当天自己心情不佳，在街头闲逛时偶然发现了这辆共享电动车，一时冲动便对该电动车进行破坏，以此发泄情绪。经民警批评教育，马某某认识到了自己的错误，积极向该公司负责人表达歉意并赔偿经济损失。

16岁少年骑电动车肇事逃逸 家长承担伤者医药费等赔偿

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 郢红）9月4日，一起交通事故当事人家属将一面印有“为民服务暖人心，排忧解难显亲人”的锦旗送到了泾源县公安局交警大队事故处理民警辅警手中，为办案民警锲而不舍、执法为民的工作点赞。

7月31日，该大队接到固原市公安局110指令，称泾源县兴盛乡盛村一巷道内有个小孩被撞伤，肇事电动车逃离现场。接到报警后，事故中队民警迅速前往现场复勘，了解到孩童头部受伤，身上多处擦伤，现场未留下任何有效证据。经询问家属得知，肇事者身穿绿色上衣，骑乘两轮电动车。

民警仔细分析事发时两轮电动车的行驶轨迹和监控，很快锁定了肇事人和肇事车辆，但因视频清晰度不够，无法获取对方真实身份。为了尽快找到肇事者，办案民警对兴盛乡多个村庄进行走访摸排，连续奋战6天后，最终找到肇事车辆，经现场比对和询问，肇事嫌疑人年仅16岁，其对自己骑行电动车撞伤他人后逃逸的行为供认不讳。因该未成年入肇事者逃逸，负此次事故全部责任，由其家长承担伤者的医药费及相应损失。

“焊”卫安全，这堂消防安全课教育深刻

本报记者 苏克龙 文/图



消防宣传员向电焊作业人员讲解灭火器使用方法。

火工作业具有高温、易燃、飞溅的特点。如果在操作过程中防范措施不到位，极易引发火灾、爆炸等事故，轻则造成财产损失，重则导致人员伤亡。

消防宣传员还现场演示了水带、消防栓、灭火器的使用方法，参训人员在户外手动操作消防器材，进行模拟灭火，提升了消防安全意识和自救能力。

“没想到一个电焊火花能引发一场大火，并烧死那么多人，真是让人后怕。”“是啊！一定要吸取教训，以后我们电焊作业时要小心了！”9月5日上午，银川市燕宝钢材市场4楼会议室里，看着屏幕上播放的电焊火灾案例风险警示片，几名电焊作业人员说道。当日上午，银川市200多名企业消防安全责任人、管理人、电焊操作人员上了一堂深刻的消防安全教育课。

课上，消防宣传员向参训人员播放了动火、电焊火灾案例风险警示片，并分析了动火、电焊火灾的危害性，剖析了动火、电焊火灾发生的原因和预防措施。消防宣传员还从动火、电焊作业人员操作时个人防护穿着、操作区周边环境勘察、动火审批报备流程、消防器材配置使用、特种作业设施设备检查、看护巡防要点等方面，对动火、电焊操作前和施工后现场处理等消防安全重点注意事项进行实操讲解。

“普通电焊的焊点温度平均为6000摄氏度，即使从30米高空掉落到地上，焊渣的温度仍然可以保持在500至700摄氏度，非常轻松就可引燃一般可燃物。”银川市消防救援支队二级消防助理员万杨说，动火作业是企业常见的一种作业，电焊动